
Az egyensúly feltétele, hogy az A golyóra és a B golyóra ható er®k összege nulla legyen.

1. ábra

Az 1. ábra alapján

K − F −mg = 0,(1)

mg + P − F = 0,(2)

ahol

(3) K = k(h− r)

a rugót feszít® er®,

(4) F = cq2/r2

a Coulomb-kölsönhatásból származó er® és

(5) P (≥ 0)

a kötéler®. (A c állandó MKSA mértékrendszerben c = 9·109Nm2/C2.)h-t az er®hatás nélküli rugó alsó végét®l mérjük

(2. ábra).

2. ábra

Kezdetben F = 4mg. Az (1) egyenletb®l kapjuk, hogy ekkor K = 5mg, tehát (3) alapján

h1 = 5mg/k + r1,

ahol a (4) egyenlet szerint r2
1
= cq2/4mg. A végállapotban P = 0, és ezért a (2) egyenletb®l kapjuk, hogy F = mg. A

rugó végpontjának helyzetét tehát most

h2 = 2mg/k+ r2

jellemzi, ahol

r2
2
= cq2/mg.

A szükséges elmozdítás:

h2 − h1 = −
3mg

k
+

1

2

√

cq2

mg
.

Számadatainkkal

h2 − h1 = 0,179m.
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Az egyensúlyi helyzet labilis, mert ha pl. az A golyót függ®legesen felfelé egy kisit elmozdítjuk, akkor � mivel

teljesülnie kell az (5) egyenl®tlenségnek � a B test leesik.

Radvány Rezs® (Dunaújváros, Münnih F. Gimn., IV. o. t.)

Megjegyzés. A részletes vizsgálat azt mutatja, hogy az egyensúlyi helyzet akkor is labilis lenne, ha a B golyó

helyzetét szilárdan rögzítenénk. Ha ugyanis ábrázoljuk az A golyóra ható er®k összegét mint a golyó helyzetének

függvényét, akkor láthatjuk, hogy a feladatban közölt számadatok mellett kis kitérések esetén az ered® er® a kitérést

növelni igyekszik.
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